农历己亥年九月小十七 九月廿六 霜降

上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26287号

——小故事里的大情怀之一

一支笔书写的"中国制造"大文章

钢的攻坚研发、制笔企业的迭代,到修笔师 淡出历史舞台、私人订制笔方兴未艾,这恰 是中国制造转型升级的注脚

■制造业是立国之本、强国之基。习近 的发展沿革书写着中国制造的"大文章" 平总书记在不同时期、不同场合,多次强调

■小小一支笔,内藏大乾坤。从笔尖用制造业的重要作用、重要地位,明确指出发 展实体经济,就一定要把制造业搞好

> ■新华社记者近日在山西、上海、甘肃 等地围绕"一支笔"采访发现,小小一支笔

习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话发表五年来,新时代中国特色社会主义文艺呈现令人振奋的崭新图景

用心用情用功,奋力书写中华民族新史诗

新华社播发长篇通讯指出,五年来广大文艺工作者努力创作生产传播当代中国价值观念、 反映中国人审美追求的优秀作品,为中华民族伟大复兴凝心聚力、培根铸魂

牢牢把握社会主义文艺的方向, 切实加强对文化产品创作生产的引导 力戒浮躁、聚焦现实, 创作无愧于时代的优秀作品 深入生活、扎根人民, 争做新时代"红色文艺轻骑兵" 彰显文化自信、凝聚奋进力量, 中国精神成为新时代中国文艺的灵魂

催开文艺创作千树繁花 开启文化繁荣崭新华章

■本报记者 邵岭

这是上海文艺创作精品迭出的五

在全国综合性奖项中, 上海作品 几乎涵盖所有文学艺术大类, 表现引

这更是上海文化界在习近平总书 记文艺工作座谈会重要讲话精神指引

记在北京主持召开文艺工作座谈会并 充分尊重艺术规律和各艺术院团个性 发表重要讲话,强调了新时代文艺和 文艺工作的重要性, 为新时代如何做 好文艺工作划定了基本遵循,标定了 价值航向。上海文化界认真学习贯彻 落实习近平总书记文艺工作座谈会重 要讲话精神,从顶层设计入手,以体 制机制保障,催开了文艺创作的千树 作的直接扶持。

以体制机制的创新 来培育良好生态,激发文 化灵感和创作活力

上海是改革开放的排头兵、先行 者。在学习贯彻落实习近平总书记文 必须有大批德艺双馨的文艺名家 艺工作座谈会重要讲话精神的过程中, 无愧于我们这个伟大民族、伟大时代 人才。

的优秀作品,首先就要从"创新"入 手,以体制机制的创新来培育良好的 文化发展生态,激发文化灵感和创作

带着这样的初衷,作为贯彻习近 平总书记在文艺工作座谈会上重要讲 话精神的举措, 一系列政策相继出台。

2015年,上海出台了《关于推进上 海国有文艺院团深化改革加快发展的 实施意见》,围绕体制机制创新、人才培 2014年10月15日, 习近平总书 养引进等多个方面推出多项举措,并在 的基础上,鼓励全市18家国有文艺院 团采取"一团一策",出人才,出好戏。

> 同样是在2015年,上海出台《关 于促进上海电影发展的若干政策实施 细则》, 推出促进上海电影发展专项资 金。其中,有近一亿元用于对电影创

> 在培养文艺创作人才方面,上海 更是多管齐下,多措并举。2014年, 上海在时隔 12 年后开启了第六届"上 海文学艺术奖"评选,并确定每五年 评选一次,成为繁荣上海文学艺术创 作的一项战略性举措。

繁荣文艺创作、推动文艺创新, "上海文学艺术奖"采用常态评奖机制 上海文艺工作者更深刻地认识到,推 和长效培养机制双管齐下的做法,在 动文艺繁荣发展,最根本的是要创作 表彰和褒奖老一辈文艺大家的同时, 生产出无愧于我们这个伟大民族、伟 也通过在全国率先设立的"上海青年 大时代的优秀作品;而要创作生产出 文艺家培养计划",全面淬炼青年文艺

习近平总书记文艺工作座谈会 重要讲话发表五周年特别报道

▶ 刊第九至十二版



五年前,习近平总书记在文艺工作座谈会上的 重要讲话。明确提出了文艺"弘扬中国精神、凝聚 中国力量"的历史使命。实现"两个一百年"奋斗 目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,"文艺的 作用不可替代, 文艺工作者大有可为", 习近平总

巍巍中华,日月常新。回顾五千年文明史,虽 履险而能如夷, 经百折而犹向前, 一个重要原因就 是, 独具特色、博大精深的中华文化使中华民族保 持了坚定的民族自信和强大的修复能力, 培育了共 同的情感和价值、共同的理想和精神。每到重大历 史关头, 文化都能感国运之变化、立时代之潮头、 发时代之先声, 为亿万人民、为伟大祖国鼓与呼。 今天,站立在960万平方公里的广袤土地上,吸吮 着中华民族漫长奋斗积累的文化养分,拥有近14 亿中国人民聚合的磅礴之力, 我们走自己的路, 具 有无比广阔的舞台, 具有无比深厚的历史底蕴, 具 有无比强大的前进定力。每一个中国人都应该有这

文变染乎世情, 兴废系乎时序。文艺是时代前 进的号角, 最能代表一个时代的风貌, 最能引领一 个时代的风气。回眸历史, 从先秦时期的百家争 鸣、到五四新文化运动中发端于文艺领域的创新风 潮,再到新中国70华诞之际的"最强国庆档"折 射出的由"高原"迈向"高峰"的时代剪影,包括 文艺在内的文化发展与中华民族的发展紧密相连。 界舞台中央, 高楼大厦已经遍地林立, 中华民族精 神的大厦也应该巍然耸立! 文艺是铸造灵魂的工 程、文艺工作者是灵魂的工程师。高度重视和充分 发挥文艺和文艺工作者的重要作用。是历史的回 响,更是时代的命题。

文章合为时而著, 歌诗合为事而作。创作生产 出无愧于这个伟大时代的优秀作品, 把最好的精神 食粮奉献给人民, 是文艺工作者的光荣使命。人民 既是历史的"剧中人"、也是历史的"剧作者"。 "社会主义文艺、从本质上讲、就是人民的文艺。 中国精神是社会主义文艺的灵魂。举精神之旗,是 旗帜就要鲜明; 立精神支柱, 是支柱就要坚固; 建 精神家园,是家园就要温暖。为人民抒写、为人民 抒情、为人民抒怀, 需要更多有筋骨、有道德、有 温度的作品, 彰显信仰之美、崇高之美。创作这样 作品的作家艺术家应该成为时代风气的先觉者、先 行者、先倡者。

思想的光芒, 在历史的航道上格外耀眼; 讲话 的力量,在践行的过程中更能体悟。五年来,习近 平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神化为神州大 地的鲜活实践, 文艺工作的方向更明确、路径更清 晰、措施更有力、精品力作更多更好……令人欣喜 的新气象新风貌, 强烈预示着一个文艺繁荣的黄金

届中国国际进口博览会开

离"四叶草"最近的街道如何迎接进博会

新虹街道城市精细化管理创新举措为城市服务保障助力

■本报记者 徐晶卉

西至青浦区界,北至北翟路——闵行区 采访发现,新虹街道在进博会服务保 新虹街道无疑是距离中国国际进口博 障方面取得了一系列突破:城市运行 务保障、市容市貌美化都是四方宾客认 散的服务串珠成链……这些城市精细

从首届进博会到第二届进博会,这 服务保障助力。 东至长宁区界,南至沪青平公路,个窗口又发生了哪些改变?记者昨天

化管理的创新举措,将为进博会城市

进博先锋服务线串珠成链

去年进博会期间,新虹街道"进 览会主场馆"四叶草"——国家会展中 综合管理平台可以"一网管全域、一 博五彩先锋"党群服务站驻守在"四 心(上海)最近的街道,这里的进博会服 屏观全城","进博先锋服务线"将分 叶草"周边,发挥了重要的引导作用。 ▼ 下转第六版

第二届进博会国家综合展将延展8天

本报讯 (记者徐晶卉) 第二届中 月15日零时起开放,社会观众可凭身 文科技以及特色优势产业。 份证或护照等有效证件进行网上实名

国国际进口博览会国家综合展(5.2 家综合展将集中展示60多个国家(含 放大进博会溢出效应,今年国家综合 馆) 将于11月13日至20日向社会观中国馆)和国际组织在贸易投资领域 展将延展8天,按照"总量控制、网 众免费开放,记者昨天从中国国际进 的发展状况和成就,包括货物贸易、 上预约、有序组织、安全顺畅"的原 口博览局确认,网上预约通道将从10 服务贸易、产业状况、投资旅游、人 则,社会观众可进行网上实名预约登

为满足广大市民热切的观展愿望, 能预约一张门票。 预约登记,届时凭电子门票入场观展。 让社会各界充分感受新中国成立 70 周

作为进博会的重要组成部分,国 年来所取得的巨大发展成就,进一步 记,一个手机号码关联一个证件,只

▶ 相关报道刊第三版



新虹街道区域共建单位的志愿者参与招募活动。

(街道供图)

宝马备件亚洲配送中心 在临港新片区开业

■助推洋山建设亚太区 物流供应链枢纽

新片区平台效应 逐步显现

■昨首次与第三方专 业机构合作招商,向近150 家海内外企业讲解"临港 利好"

▶ 均刊第二版

■优化营商环境

优化营商环境 虹口再出新招

■百联曲阳购物中心项 目工商、消防等各类证照由 "一事一次办"升级到"一楼

▶ 刊第二版